

今日观点

照顾好“一老一小”是篇大文章

■ 侯克

“十四五”期间,我国老龄化进程将明显加快。“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案提出,实施积极应对人口老龄化国家战略。特别是以专栏形式,提出特殊困难家庭适老化改造、养老机构服务提升、普惠托育服务扩容等五大服务项目,旨在完善以“一老一小”为重点的人口服务体系,促进人口长期均衡发展。

上有老下有老是绝大多数家庭面对的责任,怎么解决好家政服务人员水平参差不齐、儿童入园难、普惠养老机构紧缺、失能老人护理压力大、居家养老服务网络不完善等一系列现实问题,不仅关乎个体家庭幸福和睦,更是涉及国家利益和民生福祉的社会性问题。

随着我国老龄化进程不断加深,未富先老、未备先老逐渐成为对全生命周期美好生活向往的难题。对此,全社会积极应对,从大力发展普惠性养老机构、构建社区居家养老网络、强化对特困老人兜底保障等各个方面完善养老服务体系。同时,摸底、盘活现有及可转化的养老资源,提高老年人健康素养,培养健康生活方式,努力在实现健康老龄化的同时,争取让老年人成为持续创造社会财富、推动社会进步的“银发力量”。

当前,不论是养老,还是托育,都存在一定程度的供需矛盾和失衡。托育服务既要解决“托育难”,也要防止“托育贵”,才能充分体现普惠性。学前教育对人生轨迹有着重要影响,实现幼有所育,不仅关系亿万儿童的健康成长,更关系党和国家的未来。要充分调动社会各方力量参与其中,拿下这块短板,让孩子们能入园、上好园。

“一老一小”问题是阶段性、系统性和结构性问题。目前,养老和托育市场潜在需求巨大,但短期回报率普遍较低。对此,要勇于打破壁垒、创新模式,探索互联网、大数据及人工智能等前沿技术在其中的深度应用,努力让这两个市场发展得快、发展得好,把“普惠”二字落到实处,扎扎实实地变成“一老一小”的福利。

夹江县华头镇

“红色驿站”党旗飘 志愿服务进茶园

本报讯(曹瑾 记者 鲁倩文)连日来,夹江县华头镇的茶农们正忙着抢抓春茶。为给茶农提供便利,增强党组织服务能力,近日,华头镇福兴村党总支组织26名党员成立志愿服务队,在茶叶交易市场设立“红色驿站”,开展志愿服务。

“红色驿站”主要为茶农提供歇脚、喝水、纳凉场所,并免费提供热水、纸杯、纸巾、风油精、创可贴、计算器等物品,帮助维护茶叶市场秩序,同时进行疫情防控知识宣传。

“有了这个驿站和志愿者的帮助,我们在茶园里也能喝上热水了,非常方便。”一位正在“红色驿站”休息的茶农笑着说。据悉,“红色驿站”成立以来,已为茶农提供便民服务、帮助残疾家庭采茶、宣传防疫知识、开展茶园巡逻等志愿服务60余次,得到了茶农的一致好评。

华头镇福兴村党总支坚持以“为民、惠民、利民、便民”为行动指南,着力优化便民服务体系,从加强党组织自身建设出发,强化党员干部先锋模范作用,用实际行动探索出一条“党建服务”的惠民、亲民道路。目前,“红色驿站”已成为福兴村与群众沟通和服务群众的重要载体,通过“红色驿站”收集到村级发展建议13条、群众期盼解决民生实事5件。



袁秀萍创作蝶翅画

袁秀萍

蝶翅翩跹入画来

记者 张波 文/图

“别小看这张《牛》的蝶翅画,它可是从上百只蝴蝶中挑出的翅膀拼贴而成的。”3月4日,在峨眉山市峨洪路黄湾小镇,“峨眉山蝶翅画”传承人袁秀萍一边埋头创作,一边对记者说。

带动农民养殖蝴蝶、教留守妇女加工制作蝶翅画、创办蝴蝶生态园、发展集科普研学、观光旅游为一体的蝴蝶产业链……30多年来,袁秀萍坚守匠心,带着这些造型新颖、色彩丰富、富有强烈艺术感染力的蝴蝶艺术品,振翅高飞。

取材自然 彰显浓郁民族文化特色

走进袁秀萍的蝶舞萤火虫馆,便走进了色彩斑斓的世界。墙上、案头,小至手掌大小的川剧脸谱,大到一米多长的繁花似锦图,以及梅兰竹菊、十二生肖等,蝶羽翩翩,光影流转。

这些画作利用蝶翅绢绸丝绒般的质感、不同角度泛出的光泽和自然天成的图案纹理拼贴而成,至于亮处,光彩夺目。

据袁秀萍介绍,蝶翅画是中国独有的画种,画材为蝴蝶的翅膀,利用其独特的花纹,经过裱纸、烘干、防腐、挑选、色彩搭配、剪裁、粘贴、装框等数十道全手工工序,拼贴成有油画、国画、水粉画效果的工艺画。

蝶翅画取材于自然,全为饲养蝴蝶。制作者选择不同外形的蝶翅巧妙组合,彰显了浓郁的中国民族传统文化特色。蝶翅画被列为第一批乐山市非物质文化遗产项目,袁秀萍也成为了“峨眉山蝶翅画”传承人。

留住美丽 纯手工制作精益求精

袁秀萍今年56岁,是峨眉山市绥山镇人。从小,花花绿绿的蝴蝶在她的眼里就是美丽的

精灵。

蝶,从破茧到陨落,美到极致,却又短暂绚烂。袁秀萍懂得珍惜它的美。上世纪八十年代,袁秀萍便开始将蝴蝶制作成标本。2010年,袁秀萍结识了夹江蝶翅画创作者吴泽全,并拜他为师,开始系统学习蝶翅画创作的相关知识。

“制作蝶翅画必须要轻,动作轻、呼吸轻,蝶翅上有鳞粉,所以在粘贴到纸上时,必须准确,不然鳞粉脱离,会污染到卷面的洁净。”在工作室里,袁秀萍用剪刀、镊子、棉签等工具,展示着这纯手工技艺。

一幅《繁花似锦》图,不仅要线条分明、色调鲜艳,还要有层次感。“丝带凤蝶最能表现衣物丝质飘带的质感,迁粉蝶的蝶翅最适合做底色。”说起蝶翅画,袁秀萍如数家珍。她告诉记者,制作蝶翅画时,要把翅膀粘上去并不容易,一定要一片片粘,一幅作品往往要粘几个

月,她创造性地改进了制作工艺,制作出了具有3D立体效果的蝶翅画图案。

产教融合 蝴蝶产业振翅高飞

做蝴蝶标本和蝶翅画,首先要解决蝴蝶来源问题。袁秀萍告诉记者,过去是靠野外采集,现在主要靠人工养殖。2014年,袁秀萍的女儿大学毕业,她便和女儿一起成立了公司,并在峨边彝族自治县新场乡星星村发展了8户农户,人工养殖蝴蝶。每年由公司发放蝴蝶虫卵,进行技术培训,养出蝴蝶后付费回收,确保了农户的收益。



犍为县

开展2021年 退捕渔民技能轮训

本报讯(黄琦 吴茂蕾)3月5日上午,犍为县退捕渔民职业技能培训(第一期)中式烹调师班在犍为县石溪镇开班,正式拉开犍为县2021年退捕渔民技能轮训的帷幕。

“我报名参加培训,就是想学点实用知识,在家附近找个工。”“听说可以免费参加培训,还推荐工作,我马上就报了名。”……面对授课老师的询问,第一期参训的31位退捕渔民纷纷表达了内心的想法。

长江流域全面禁捕以来,犍为县坚决贯彻中央、省、市关于禁捕退捕的工作要求,在长江流域犍为县段全面实施十年禁捕工作。犍为县人力资源和社会保障局积极响应,立足职能,多措并举,精准施策,引导鼓励退捕渔民自主创业、就近就地就业。开展退捕渔民技能轮训行动,就是要让该县退捕渔民真正“掌握一项技能、谋得一条出路”,实现退捕渔民“退得出、稳得住、能小康”的目标。

据悉,此次退捕渔民技能轮训是犍为县人力资源和社会保障局在前期充分调查摸底和充分尊重渔民意愿的基础上举办的,务求培训渔民“不落一人”。截至目前,已有270余名退捕渔民报名参加培训。为丰富渔民选择,培训设置了中式烹调师、家政、水产养殖等十余种技能培训项目和创业培训,学员培训合格并取得相应证书后,将全部推荐就近就业。

井研县镇阳镇

擦亮茶字招牌 助力乡村振兴

记者 唐诗敏 文/图

3月,采摘春茶正当时。3月3日,记者来到井研县镇阳镇石牛坝村扇子坝茶叶专业合作社的种植生产基地,采茶工人正在阳光下兴致高昂地采摘嫩芽。

“一年之计在于春,这会儿正是我们最忙的时候,生产基地里平均每天有50多个人。”站在生机盎然、茶香四溢的茶林中,合作社理事长廖柯高兴地说。约350亩的生产基地分布在海拔800米左右的山中,周围林木环绕、土质肥沃,森林覆盖率达80%以上。记者走在茶林中,一片茂绿映入眼帘,采茶工人错落分布其中,身穿围裙、头戴遮阳帽、斜挎竹兜,悉心将嫩芽采下,轻轻放入筐中。

今年60岁的采茶工人刘桂群有着30多年的采茶经验。“采茶的时候,大家有说有笑,能挣钱还快乐!”刘桂群笑着告诉记者,“平均采一斤茶能挣60元,有时候采得多,一天就有100多元收入,老板还给我们包午餐,我觉得挺好的。”

对于茶叶,廖柯心中有着一套严格的标准。2015年,廖柯通过实地察看种植环境,研究市场,在生产基地引种中茶108、302,并邀请种植专家提供技术指导。经过几年的发展,生产基地效益良好,茶叶远销全国各地,增收的同时也为当地村民提供了更多的就业机会。“茶叶卖得好不好,包装、宣传都是次要的,最重要的还是看品质。我们从一开始就定位要做高端茶,所以外观、汤色、滋味、叶底,样样都得高标准、严要求。”廖柯说,“我们的生产基地用秸秆做底肥,全是人工除草,并且要求绝对不用动物粪便做肥料,因为容易重金属超标,破坏土质。”



村民在采茶

经权威机构检测,扇子坝茶叶目前已获得有机产品认证证书,基地生产的茶叶氨基酸含量4.2%;茶多酚含量23.9%,咖啡碱含量4.26%。第二届亚太茶茗大奖峨眉山国际评比大赛金奖、井研县首届“老百姓最喜欢的十大农产品”、“恒峰杯”绿茶类茶叶评比特别金奖……扇子坝茶叶连续多年获奖无数,销售业绩喜人,市场供不应求。“去年我们增产约30%,产量总计500公斤,今年预计再增产20%。”对于未来,廖柯信心满满。

2019年8月,四川井茗轩生态茶叶有限公

司正式成立,扇子坝茶叶销路进一步打开。“经过几年的发展,我们的茶叶生产、销售已经步上正轨,现在我们准备扩大电商销售渠道,继续提高销量。”廖柯说。

“扇子坝茶叶的发展,仅是镇阳镇茶叶发展的一个缩影。接下来,镇阳镇将整合石牛坝村、云峰村、两河村的3000亩茶园,扩大茶叶产业规模,紧扣‘一长一短一补充’产业发展战略,打造优质茶园,同时培育林竹、椪柑、青菜、榨菜、彩薯、生猪、山羊、跑山鸡等产业,擦亮农业金字招牌,助力乡村振兴。”镇阳镇党委书记吴涛说。

成交公示 乐市土矿交示[2021]6号

我中心于2021年3月5日举行的国有建设用地使用权拍卖出让活动,成交结果如下:

Table with 8 columns: 序号, 地块位置, 土地面积(m²), 宗地用途及出让年限, 起叫价(万元), 成交价(万元), 楼面地价(元/m²), 竞得人

以上成交结果请社会各界监督,如有违规、违纪现象,请于2021年3月14日前向有关部门举报。举报电话:(0833)2442219 2412399 举报电话:中共乐山市纪委监委驻市自然资源局纪检监察组